



नव जनचेतना

NAWA JANACHETANA NATIONAL DAILY राष्ट्रिय दैनिक



आजाली भदौ २१ गतेदेखि रिलिज हुने फिल्म 'रावाचण' को नायिका पूजा शर्मा समावेश भएको पोस्टर सार्वजनिक गरिएको छ । पूजालाई भने रिखाएको देख्न सकिन्छ । उनले कसैलाई आँखा तर्किधेरै आभारो रिखाएको भाव देखाएका छन् । दुवैको पृष्ठभूमिमा 'फ्लिड आक्रमण गर्ने अपराधीलाई कारबाही गर' भन्ने ब्यानरसहित प्रहरी कार्यालय आगाडि प्रदर्शन गरिरहेका एक सन्तुहलाई देख्न सकिन्छ ।

आजको विचार...



विष्णुमा...
(दुई पेजमा)

कृष्णहरि केसी

भदौ १४ गतेदेखि प्रदर्शन तयारीमा रहेको फिल्म 'वर षष्ठ वधु' ले तीन वर्षो पोस्टर सार्वजनिक गरेको छ । सार्वजनिक पोस्टरमध्ये दुई पोस्टरमा अभिनेत्री आँबल शर्मा र डेब्यु एक्टर विवेक कर्माचार्यलाई रोमान्टिक अवतारमा देखाइएको छ । अर्को एक पोस्टरमा भने फिल्मका अधिकांश कलाकार अटाएका छन् । मिलन चाँवस्को निर्देशनमा तयार भएको यो फिल्ममा गरिमा शर्मा लगायतका कलाकारको अभिनय छ । प्रदीप भारद्वाजको पटकथा लेखन रहेको फिल्मका कार्यकारी निर्माता व. अमित रिजाल हुन् ।

□ वर्ष ३० □ अंक २८ □ २०८१ साउन २८ गते मंगलवार 13 August 2024, Tuesday □ पृष्ठ संख्या ८ मूल्य रु ५/-

संक्षिप्त समाचार

भागदौडमा सातको मृत्यु

(राजस/एएनबाई)

जेहनाबाद, साउन २८ / भारतको एक मन्दिरमा सोमबार भएको भागदौडमा कम्तीमा सात जनाको मृत्यु हुनुका साथै अन्य नौ जना घाइते भएका छन् । बिहार राज्यको जेहनाबाद जिल्लाको मखदमपुरस्थित बाबा सिद्धनाथ मन्दिरमा भागदौडपछि उत्क दुःखद घटना भएको हो ।

घटनाको पुष्टि गर्दै जेहनाबादका जिल्ला प्रशासक अनङ्कुता पाण्डेले बाबा सिद्धनाथ मन्दिरमा भएको भागदौडमा मृतक तथा घाइतेको पुष्टि गर्दै हाललाई स्थिति नियन्त्रणमा रहेको बताएका छन् । भागदौड कसरी सुरु भयो भन्ने विषयमा तत्काल कुनै जानकारी प्राप्त हुनसकेको छैन । जेहनाबादका प्रहरी प्रमुख दिवाकर कुमार विश्वकर्मा जिल्ला प्रशासक र प्रहरी उपरीक्षक घटनास्थलमा गई घटनाको जानकारी लिइरहेको बताएका छन् । उनीहरूका अनुसार शवहरू पोस्टमार्टमका लागि पठाइँदै छ । यसैबीच, जेहनाबादका प्रहरी अधिकारी विकास कुमारले घटना प्रति दुःख व्यक्त गर्दै उचित व्यवस्था सुरक्षा हुदाँहँदै पनि दुःखद घटना घट्न पुगेको उल्लेख गर्नुभएको छ । उनका अनुसार घटनाको बारेमा अनुसन्धान भइरहेको छ ।

विषालु च्याउ खाँदा एकै परिवारका ८ जना बिरामी कसरी चिन्ने विषालु च्याउ ?

हावा संवाददाता

गुल्मी, साउन २८ / गुल्मीमा विषालु च्याउ खाँदा एकै परिवारका ८ जना बिरामी भएका छन् । जिल्लाको रेसुङ्गा नगरपालिका- ८, खानीगाउँमा जंगली च्याउ खादा आठ जना बिरामी परेका हुन् । आइतबार साँझ विषालु च्याउ खाँदा रेसुङ्गा नगरपालिका-८ खानीगाउँका टोमबहादुर थापा श्रीसको परिवार बिरामी परेको बताइएको छ ।

बिरामी हुनेहरूमा ६५ वर्षीय टोमबहादुर थापा, निजकी श्रीमती ६२ वर्षीय दिलकुमारी श्रीस, छोराहरू ३८ वर्षीय लक्ष्मण थापा, २९ वर्षीय विकास थापा, नातिनीहरू १० वर्षीय रिपदीका थापा, १२ वर्षीया विनिसा थापा, छोरीहरू ४२ वर्षीया सिर्जना काउडा र पाहुनाका रूपमा आएकी ३९ वर्षीया गीता थापा जंगली च्याउ खाएर बिरामी परेका हुन् । रेसुङ्गा सामुदायिक वनबाट ल्याएको च्याउ खाएका उनीहरू बिरामी परेका थिए । उल्लेख गर्नुपर्ने गर्दछ कि जंगली च्याउ खादा उनीहरू बिरामी परेको जिल्ला प्रहरी कार्यालयका प्रहरी निरीक्षक रामकुमार



केसीले बताए । टोमबहादुर थापाका जेठो ज्वाइँ ओसन काउडाले च्याउ टिपेर ल्याएका थिए । उक्त च्याउ परिवार बसी पकाएर खाँदा बान्ता गरेका थिए । उनीहरूको जिल्ला अस्पताल तम्घासमा सामान्य उपचारपछि थप उपचारको लागि लुम्बिनी मेडिकल कलेज प्रभास पाटन रिफर गरिएको हो । अहिले उनीहरूको लुम्बिनी मेडिकल कलेजमा उपचार भइरहेको छ । अवस्था सुधार हुँदै गएको अस्पतालले जनाएको छ । हरेक वर्षको समयमा जङ्गलबाट ल्याएको च्याउ खाँदा सर्वसाधारण नागरिक बिरामी पर्नुका साथै अकालमै ज्यान समेत जाने गरेका समाचारहरू आउने गर्दछन् । वर्षा याममा

चौर, पाखा, पखेरो, खोंचमा च्याउ उम्रन्छन् । यससँगै गाउँघरमा च्याउ टिप्न जाने गरिन्छ । तर, विषालु च्याउको पहिचान हुन नसक्दा जङ्गली च्याउ खाएर मान्छे मर्न क्रम भने अर्को पनि रोकित सकेको छैन । वर्षा याममा उम्रने सबै च्याउ मानवीय उपभोगका लागि लाभदायक हुँदैनन् । अफ कतिपय च्याउ त विषालु हुने हुँदा विचार गरेर मात्र खानुपर्ने विज्ञहरू बताउँछन् । जङ्गली च्याउमा पाइने मस्किमोल, आइकोटिनिक एसिड, इन्डोलीक एसिडले शरीरलाई हानि गर्ने चिकित्सक बताउँछन् ।

बाहिरी आवरण हेरेर मात्र च्याउ विषालु हो कि होइन भन्ने छुट्याउन सकिँदैन । तैपनि विषालु च्याउको छाता खसो हुने र खान हुने च्याउको छाता छुँदा चिन्ने हुने विज्ञहरू बताउँछन् । जङ्गलमा उम्रिएको कुनै च्याउबाट नमीठो गन्ध आएको छ र त्यसमा भुसको मात्रा अत्यधिक छ भने त्यो च्याउ विषालु हुन्छ । च्याउबाट तीतो स्वादको गन्ध आएको छ र च्याउ रङ्गीचर्छु छ भने पनि त्यो विषालु हुन्छ । त्यस्तै, च्याउलाई भोँडा त्यसबाट चोप निकल्छ र हातले छुँदा त्यसको रङ फेरिन्छ भने पनि त्यस्तो च्याउ विषालु हुने गर्दछ । विषालु च्याउ फट्ट हेर्दा आकर्षक र सफा देखिन्छ ।

खानयोग्य च्याउको आयु छोटो हुने र केही दिनमै ओइलाउँछ । विषालु च्याउ भने धेरै दिनसम्म उसै रहिरहन्छ । **विषालु च्याउ खाँदा देखिने लक्षण** विषालु च्याउ खाएपछि शरीरमा विभिन्न लक्षण देखिन्छन् । जस्तै- आँखाबाट आँसु आउने, मुखबाट च्याल निस्कने, जिठो सुनिने, बान्ता आउने, पखाला बल्ने, घाँटीमा खसखस हुने तथा सुनिने, बेहोस हुने आदि । यसर्थ, विषालु च्याउ खाएर समस्या हुनासाथ अस्पताल लैजाउनुपर्छ । सम्भव भएमा विषालु जङ्गली च्याउ खाएको बाहा हुने बित्तिकै बान्ता गराउने र बिरामीलाई जतिसक्दो छिटो स्वास्थ्य केन्द्र लैजाउनुपर्ने चिकित्सक बताउँछन् ।

हाइस दुर्घटनामा ७ जना घाइते



पाप्ना, साउन २८/पाल्पामा हाइस दुर्घटना हुँदा ७ जना घाइते भएका छन् । जिल्लाको तिनाउ गाउँपालिका-५ जोरघारास्थित सिद्धार्थ राजमार्गमा बृटवलदेखि पोखरातर्फ आउँदै गरेको ग २ ख १२२५ नम्बरको हाइस सोमबार दुर्घटना हुँदा गाडीमा सवार ८ जना मध्ये ७ जना घाइते भएका हुन् । हाइस अचानक अनियन्त्रित हुन जाँदा सडक किनारको पखालमा ठोकिन गर्दै दुर्घटना भएको जिल्ला प्रहरी कार्यालयले जनाएको छ । दुर्घटनामा परी तानसेन नगरपालिका- १० की ३० वर्षीया लक्ष्मी कार्की, नवलपरासी पश्चिम सरावल गाउँपालिका- ७ का ३० वर्षीय राजेश गुप्ता, सोही ठाउँका

२५ वर्षीय रामु सहानी, २२ वर्षीय मेराज मन्जुरी, २९ वर्षीय दिपेन्द्र कुमार कुशरहा, स्याङ्जाको भिरकोट नगरपालिका- ९ का ५४ वर्षीय तारापति रेग्मी र पोखरा उपमहानगरपालिका-२२ का ५० वर्षीय रमेश के.सी घाइते भएको जिल्ला प्रहरी कार्यालयका प्रहरी निरीक्षक सन्दिप बेल्वाले जनाकारी दिए । घाइतेहरूको लुम्बिनी मेडिकल कलेज प्रभासमा उपचार भइरहेको छ । चालक बालिङ नगरपालिका-६ स्याङ्जाका ३७ वर्षीय शेखर कोइरालालाई प्रहरीले नियन्त्रणमा लिई थप अनुसन्धान अगाडि बढाएको छ ।

एक वर्षमा ६७ लाखको सागसब्जी बिक्री

बालिङ(स्याङ्जा), साउन २८/जिल्लाको बालिङमा रहेको त्रिपासी कृषि उपज तथा बजार व्यवस्थापन सहकारीले एक वर्षमा ६७ लाख बढीको सागसब्जी बिक्री गरेको छ । बालिङ नगरपालिका-१ त्रिपासीमा रहेको सहकारीले गत आर्थिक वर्ष २०८०/८१ मा ६७ लाख २५ हजार दुई सय ९९ सागसब्जी बिक्री गरेको हो ।



सहकारीमा आवद्ध भएका कृषक शेर सत्यसुहृले आ-आफ्नो खेतबारीमा उत्पादन भएका सागसब्जी सहकारीले संकलन गरी बिक्री गर्दै आएको सहकारीका अध्यक्ष अर्जुनप्रकाश अर्यालले बताए । 'यहाँका कृषकको ठूलो परिमाणमा विभिन्न प्रजातिका सागसब्जी र फलफूल उत्पादन गरी सहकारीमा ल्याउँछन्', उनले भने, 'सहकारीले स्थानीय बजारका साथै पोखरा, बुटवल, काठमाडौँ लगायत बिक्री गर्न समन्वय गरिरहेको छ ।' कृषकले उत्पादन गरेका सागसब्जीलाई बजार समस्या नरहेको बताउँदै अध्यक्ष अर्यालले उत्पादित सागसब्जी र फलफूल सहकारीको

सञ्चालन केन्द्रमा राखेर बिक्री गर्दै आएको जानकारी दिए । 'कृषकबाट सञ्चालन गरिएका कृषि उपज केन्द्रमा सञ्चालन गरी राख्छौँ । स्थानीय व्यापारी यहाँ आएर खरिद गरेर लैजाउँछन्, उनले भने, 'ठूलो परिमाणमा उत्पादन हुँदा सहकारीको सवारीसाधनमार्फत स्याङ्जा, बुटवल, पोखरा लगायत सहका बजारमा लगेर बिक्री गर्दै आएका छौँ ।' कृषकले केन्द्रमा सागसब्जी, फलफूल तथा अन्य कृषि उपज ल्याएपछि सोको विवरण सहकारीका कर्मचारीले लिने गरेका बताउँदै अध्यक्ष अर्यालले बिक्रीपछि आम्दानी सहकारीमा रहेको कृषकको खातामा राखिदिने व्यवस्था

उपलब्ध गराउने सरोकार भएका निकायसँग सम्पर्क गराउँदै व्यावसायिक क्षमता विकासमा सहयोग पुऱ्याउँदै आएका छौँ', उनले भने, 'कृषकलाई समूहमा आवद्ध गराइ सरल, सुलभ र प्रभावकारी ढङ्गले कृषि कर्मा वितरण गरिरहेका छौँ ।' उत्पादित सागसब्जीको बिक्रीमा बजारको समस्या नभएको यहाँका अर्जुन कृषक लीलावल्लभ कुलेले बताए । गत आवमा तीन लाख बढीको सागसब्जी सहकारीमा बिक्री गरेको उनले जनाकारी दिए । 'चौध रोपनी क्षेत्रफलमा गोबर्द्धा, काका, बोडी, बोडा, घिरीला, करेला, बन्दा, काउली उत्पादन गरी बिक्री गर्दै आइरहेको छ', उनले भने 'धरौँबाट बिक्री गर्नेभन्दा सहकारीमार्फत गर्दा सहज हुनाका साथै एकैमुल्य रकम प्राप्त हुन्छ ।' उत्पादित कृषि उपज सहकारीमा लगेर तीलेर छोडेपछि बजार मूल्यका आधारमा सहकारीमा रहेको आफ्नो खातामा रकम आउने कालखले उल्लेख गरे ।

-बाँकी अन्तिम पेनामा...

गना प्रतिधि

८ दिनका लागि भनेर हिंडेका यी अन्तरिक्ष यात्री

जब दुई अमेरिकी अन्तरिक्ष यात्रीहरू ५ जुनमा अन्तरिक्ष स्पेस स्टेसनसम्म परीक्षण अभियानमा उडेका थिए, उनीहरू केही दिनमै घर फर्कने आशा गरिरहेका थिए। तर, चीजहरू योजना अनुसार अघि बढेन। ब्यारी 'बुच' विल्मोर र सुनिता विलियम्स लगभग दुई महिनावेधि पृथ्वीमाथिको अन्तरिक्षमा अफैँ पनै अडिक्नुका छन्। अनिश्चित कालका लागि अडिक्नुको यो जोडीले अब क्रिसमस र नयाँ वर्ष पनि अन्तरिक्षमा नै बिताउनुपर्ने सम्भावनाको सामना गर्नुपर्नेछ। ६१ वर्षीय विल्मोर र ५८ वर्षीया विलियम्सले बोइङ स्टारलाइनर अन्तरिक्ष यानमा स्पेस स्टेसनसम्म उडान गरेका थिए। यस अन्तरिक्ष यात्रामा मानिसहरूसहितको पहिलो उडान थियो। नयाँ अन्तरिक्ष यानलाई नियमितरूपमा प्रयोग गर्नुअघि कसरी प्रदर्शन गर्नु भनेर हेर्नको लागि यो परीक्षण उडान गरिएको थियो। तर, स्पेस नजिक पुग्दा यस यानमा समस्याहरू देखापर्येका थिए। यसको प्रोपल्सन प्रणालीमा चुहावटदेखि यसका केही घटकहरू बन्द भए। उनीहरू सुरक्षित रूपमा स्पेस स्टेसनमा त पुगे तर, स्टारलाइनरलाई पृथ्वीमा फर्कन सुरक्षित मानिएन। अब उनीहरूलाई घर फर्कनका लागि वैकल्पिक यान आवश्यक रहेको छ। बुधवारको पत्रकार सम्मेलनमा नासाका अधिकारीहरूले अर्को चरणको बारेमा कुनै ठोस निर्णय नभएको बताए। 'झारो प्रमुख विकल्प बुच र सुनितालाई स्टारलाइनरमा नै फिर्ता गर्नु हो,' नासाको कर्मचारी कु कार्यक्रमका प्रबन्धक रिचर्ड रिचले भने, 'यद्यपि, हामीले अन्य विकल्पहरू खुला छन् भनेर सुनिश्चित गर्न आवश्यक योजना बनाएका छौं।' स्पेस स्टेसनको त्यो उडान स्पेस एक्स कू ड्र्यागन क्राउटद्वारा निर्माण गरिनेछ। प्रारम्भिक योजना चाच चालक दलका सदस्यहरूको लागि थियो, तर आवश्यक भएमा दुईवटा सिट खाली छाड्न सकिने



बताइएको छ। त्यो योजनाको अर्थ अन्तरिक्ष यात्रीहरूले अन्तरिक्ष स्पेस स्टेसन (आईएसएस) मा आठ दिनको सत्र आठ महिनाभन्दा बढी समय बिताउनुपर्नेछ। यदि कू ड्र्यागन प्रयोग गरिन्छ भने, स्टारलाइनर यानलाई कम्प्युटरको नियन्त्रणमा कुनै पनि चालक दल बिना पृथ्वीमा फर्काइनेछ। तर नासाका अधिकारीहरूले अन्तिम निर्णय आज एक साता वा बढी लाग्न सक्ने बताएका छन्। नासाका अन्तरिक्ष अपरेसनका निर्देशक केन बोवर्सकले पत्रकारहरूलाई दिएको जानकारी अनुसार स्टारलाइनरको अप्रत्याशित फिर्ताको सम्भावना गत हप्ता वा दुई हप्ताको तुलनामा अलि कति अगाडि बढेको छ। 'त्यसैले हामी यसलाई ह्यान्डल गर्न सक्छौं भनेर सुनिश्चित गर्न हामी त्यो विकल्पलाई अफ नजिकबाट हेरिरहेका छौं,' उनले भने। अन्तरिक्ष यात्रीहरूलाई फिर्ता गर्ने स्पेसएक्स यान प्रयोग गर्नु बोइङको लागि एक फटका हुनेछ। किनभने कम्पनीले वर्षेनि उस्तैको अधिक अनुभवी कू ड्र्यागनसँग प्रतिस्पर्धा गर्ने प्रयास गर्दै आएको छ। यस हप्ताको सुरुमा, नासाले दुई अन्तरिक्ष यात्रीहरूका लागि लुगाहरूसहित आईएसएसमा थप खाना र आपूर्तिहरू पुर्‍याउन स्पेसएक्स रक्रेट प्रयोग गरेको थियो। गत महिना छोटो प्रेस ब्रिफिङमा, बुच र सुनिताले उनीहरू फिर्ता यात्रामा 'पूर्ण रूपमा विश्वस्त' रहेको र स्टारलाइनर 'वास्तवमै प्रभावशाली' रहेको बताएका थिए। सुनिता एक सेवानिवृत्त नौसेना हेलिकप्टर

पाइलट हुन् भने बुच पूर्व लडाकु जेट पाइलट हुन् जो यसअघि दुई पटक अन्तरिक्षमा गइसकेका थिए। सुनिताले पत्रकारहरूलाई भनिन्, 'हामी यहाँ पूर्ण रूपमा व्यस्त छौं, इन्जिन एकीकृत भएका छौं।' 'हामीलाई घर फर्कनुको जस्तो लाग्छ। यताउता तैरिँदा रमाइलो हुन्छ। अन्तरिक्षमा रहेर यहाँ अन्तरिक्ष स्पेस स्टेसन टोलीसँग काम गर्न पाउँदा राम्रो लागिरहेको छ,' उनले भनिन्। पहिलो स्टारलाइनर मिसनले स्पेस स्टेसनमा भविष्यमा हुने मिसनको लागि यसको क्याप्सुलको नियमित प्रयोगको लागि मार्ग प्रशस्त गर्ने बोइङले आशा गरेको थियो। स्पेस एक्स कू ड्र्यागन २०२० देखि नासाको मिसनहरूको लागि अनुभूतिपूर्ण गरिएको छ। बुच र सुनिताले सुरुमा योजना गरेको भन्दा धेरै समय अन्तरिक्षमा बिताउनु पर्ने भए पनि अरूले पृथ्वीको सतहमाथि योभन्दा धेरै लामो समय बिताइसकेका छन्। रूसी भलेरी पोल्याकोभले सन् १९९० को मध्यमा मिर स्पेस स्टेसनमा ४३७ दिन अन्तरिक्षमा बिताएका थिए। गत वर्ष, फ्रान्क रबियो ३७ दिन पछि आईएसएसबाट फर्केका थिए, जुन कुनै अमेरिकीले अन्तरिक्षमा बिताएको सबैभन्दा लामो समय हो। ब्रिफिङ र अन्तर्वार्तामा अन्तरिक्षमा अडिक्नुका दुई अमेरिकीहरू उनीहरूको अवस्थाको बारेमा उल्लासित छन्। 'हामी यहाँ केही थप हप्ताका बस्नु परेकोमा गुनासो छैन,' सुनिताले गत महिना भनेकी थिइन्।

-रातोपाटी डटकम

मेटाले माग्‍यो माफी



हमासका नेता इस्माइल हानियाको हत्याबारे मलेसिया प्रधानमन्त्री अनवर इब्राहिमको सामाजिक सञ्जाल पोस्ट हटाएकोमा टेक जायन्ट कम्पनी मेटाले माफी मागेको छ। अनवरको कार्यालयले मेटा प्रतिनिधिलाई हानियाको मृत्युबारे प्रधानमन्त्रीको फेसबुक र इन्स्टाग्राम पोस्ट हटाएकोमा स्पष्टीकरण माग गरेको एकदिन पछि मेटाले माफी मागेको हो। मेटा दुई लोकप्रिय सामाजिक सञ्जाल 'फेसबुक र इन्स्टाग्राम'को मूल

हो। 'प्रधानमन्त्रीको फेसबुक र इन्स्टाग्राम पेजबाट उनको पोस्ट हटाइएकोमा हामी क्षमाप्रार्थी छौं, मेटाले एक विज्ञप्तीमार्फत जनाएको छ। 'प्रधानमन्त्रीको उक्त पोस्ट पछि सही समाचार योग्य लेबलको साथ पुनर्स्थापित गरिएको छ।' अनवरको पोस्टमा हामासका एक अधिकारीसँगको फोनवार्तामा हानियाको मृत्युमा शोक व्यक्त गरेको भिडियो समावेश रहेको थियो। प्यालेस्टिनी सशस्त्र समूह हमासका वरिष्ठ

राजनीतिक नेता इस्माइल हानियाको इरानी राजधानी तेहरानमा मृत्यु भएको हो। अनवरले साक्षा गरेको पोस्ट 'खतरनाक व्यक्ति र संस्थाहरू' सँगको सम्बन्धका कारण इन्स्टाग्राममा हटाइएको थियो। अनवरको कार्यालयले मेटाको यो कदमलाई 'स्वतन्त्र अभिव्यक्तिको दमन' को रूपमा वर्णन गर्दै माफी माग गरेको थियो।

-हावा कुरा डटकम

युट्युबमा नयाँ फिचर

भिडियो रिभिज प्लेटफर्म युट्युबले एक नयाँ फिचरमा काम गरिरहेको छ, जसको नाम हो स्लीप टाइमर। हाल युट्युबका बीटा प्रयोगकर्ताका लागि परीक्षणका रूपमा उपलब्ध गराइएको यो फिचरले युट्युबमा चलिरहेको भिडियोलाई पूर्वनिर्धारित समयमा आफैँ बन्द गराउँछ। समाचार अनुसार युट्युबको स्लीप टाइमर फिचर सुरुमा प्रिमियम प्रयोगकर्ताका लागि लञ्च गरिनेछ। यो फिचरमा एआईको प्रयोग हुनेछ। युट्युबले एउटा अर्को फिचरमा पनि काम गरिरहेको छ।



जसबाट युट्युबका सामग्री सर्वकहरूले एआई प्लेटफर्म जेमिनीबाट भिडियो आउटलाइन तयार पार्न सक्नेछन्। यसका साथै जेमिनीको सहयोगबाट युट्युब भिडियोको विषयवस्तुको बारेमा अवधारणा र थम्बनेलका लागि समेत सुझाव प्राप्त गर्न सकिनेछ। युट्युबले नयाँ स्लीप टाइमर फिचरका बारेमा औपचारिक रूपमा जानकारी गराएको छ। जसमा भनिएको छ: अब तपाईंले कुनै भिडियोको प्ले ब्याक समय (अर्थात् भिडियो कतिबेर सम्म चलाउने) भन्ने कुरा आफैँ निर्धारण गर्न सक्नुहुन्छ। त्यसपछि तपाईंले तय गरेको समयसीमा सफ्टवेयरले युट्युबको उक्त भिडियो आफैँ रोकिनेछ। यो फिचर प्रयोग गर्नका लागि प्रयोगकर्ताले एक सेटिंग गर्नुपर्ने हुन्छ। त्यसक लागि स्मार्टफोन वा वेब ब्राउजरमा सेटिंग मेन्यूमा गएर भिडियो इन्टरफेस आइकनमा ट्याप गरी समय निर्धारण गर्न सकिन्छ।

समाचार अनुसार युट्युबको स्लीप टाइमर फिचर सुरुमा प्रिमियम प्रयोगकर्ताका लागि लञ्च गरिनेछ। यो फिचरमा एआईको प्रयोग हुनेछ। युट्युबले एउटा अर्को फिचरमा पनि काम गरिरहेको छ। जसबाट युट्युबका सामग्री सर्वकहरूले एआई प्लेटफर्म जेमिनीबाट भिडियो आउटलाइन तयार पार्न सक्नेछन्। यसका साथै जेमिनीको सहयोगबाट युट्युब भिडियोको विषयवस्तुको बारेमा अवधारणा र थम्बनेलका लागि समेत सुझाव प्राप्त गर्न सकिनेछ। त्यहाँ स्लीप टाइमरका लागि १०, १५, २०, ३०, ४५ र ६० मिनेटको समयको विकल्प उपलब्ध हुन्छ।

-अनलाइन खबर डटकम

अनर एक्स ६ बी नेपालभर उपलब्ध

अनर एक्स ६बी नेपालभर उपलब्ध भएको छ। नेपालका लागि अनरको आधिकारिक वितरक सेलटोन नेपालले देशभर फोन उपलब्ध भएको बताएको छ। 'अल्लु ब्याट्री, अल्लु फिचर' ट्यागलाइन रहेको फोनको ब्याट्री लामो समयसम्म टिक्ने कम्पनीको दाबी छ। **के छुन फिचर :** एकपटक चार्ज गर्दा दुई दिन टिक्ने दाबी गरिएको अनर एक्स ६बीमा मिडियाटेक हेलियो जी ८५ चिप छ। ५२०० एमएएचको ब्याट्री रहेको फोनको दश प्रतिशत चार्ज रहेर ब्याट्रीले १९ घण्टा स्टेन्डबाइड समय दिने जनाएको छ। ३५डब्ल्यू अनर सुपरचार्ज प्रविधि रहेको फोनमा टर्बो चार्जिङ मोड छ। दश मिनेटमा २० प्रतिशत चार्ज हुने अनर एक्स६बी एक हजार चार्ज साइकलपछि पनि ब्याट्रीको क्षमता ८० प्रतिशत रहने कम्पनीको दाबी छ। अनर एक्स६बी ६ देखि १२ जीबीसम्म बढाउन मिल्ने ५याम र १२८ जीबी स्टोरेज छ। फोनमा ५० मेगापिक्सलको एआई अल्ट्रा-विलयर क्यामेरा छ। अगाडि भने पंच मेगापिक्सलको क्यामेरा छ। फोनमा ९० हर्ट्ज उच्च रिफ्रेश दरको ६.५६ इन्चको विलयर डिस्प्ले



छ। सनलाइट मोडमा ७८० निट्ससम्मको ब्राइटनेस रहेको कम्पनीले जनाएको छ। फोन खन्दा समेत सुरक्षा प्रदान गर्ने प्रविधि छ। **कति छ गुण्य ?**

तीन रंगमा उपलब्ध अनर एक्स६बीको ६ जीबी ५याम र १२८ जीबी स्टोरेज रहेको भेरियन्टका मूल्य १६ हजार ९९९ रुपैयाँ छ। **-बाहारी डटकम**

छुट्टाछुट्टै सवारी दुर्घटनामा चार जनाको मृत्यु

पाल्पा, साउन २५/देशका विभिन्न स्थानमा भएका छुट्टाछुट्टै सवारी दुर्घटनामा चार जनाको मृत्यु भएको छ । केन्द्रीय प्रहरी समाचार कक्षाका अनुसार रुपन्देही, स्याङ्जा, नवलपरासी पूर्व, रौतहट लगायतका स्थानमा भएका छुट्टाछुट्टै सवारी दुर्घटनामा चार जनाको मृत्यु भएको हो ।



रूपन्देहीको बूटवल उपमहानगरपालिका-१३ बेलबास चोकस्थित सडकमा मोटरसाइकल र स्कुटर एक आपसमा ठक्कर खाई दुर्घटना हुँदा स्कुटर चालकको मृत्यु भएको छ । लु.१९ प ८८७५ नम्बरको मोटरसाइकल र लु.८५ प ३१३ नम्बरको स्कुटर एकआपसमा ठक्कर खाई सोमवार बिहान दुर्घटना हुँदा स्कुटर चालक सोही उपमहानगरपालिका-१३ बस्ने २३ वर्षीय अंकित पाठकको मृत्यु भएको केन्द्रीय प्रहरी समाचार कक्षले जनाएको छ । दुर्घटनामा गम्भीर घाइते भएका उनको लुम्बिनी प्रादेशिक अस्पताल बूटवलमा उपचारको क्रममा मृत्यु भएको हो । दुर्घटनामा घाइते भएका मोटरसाइकल चालक र स्कुटरमा सवार १ जनाको सोही अस्पतालमा उपचार भइरहेको छ । यस्तै स्याङ्जाको चापाकोट नगरपालिका-१० बायोडाँडास्थित सडकमा ट्याबलेट दुर्घटना हुँदा एक जनाको मृत्यु भएको

छ । बारीकुनाबाट चापाकोटतर्फ जाँदै गरेको लु.४ त २२१ नम्बरको ट्याबलेट अनियन्त्रित भई दुर्घटना हुँदा ट्याबलेटमा सवार पाल्पा रामपुर नगरपालिका-४ देविस्थान घर भई स्याङ्जा चापाकोट नगरपालिका-१० बोटेदार बस्ने २८ वर्षीय महेन्द्र दमाईको मृत्यु भएको हो । दुर्घटनामा गम्भीर घाइते भएका उनको चापाकोट अस्पतालमा उपचारको क्रममा मृत्यु भएको प्रहरीले जनाएको छ । नवलपरासी पूर्वको मध्यविन्दु नगरपालिका-४ मदनपुरस्थित सडकमा मोटरसाइकल दुर्घटना हुँदा एक महिलाको मृत्यु भएको छ । मदनपुरबाट शेरितर्फ जाँदै गरेको साइकल अनियन्त्रित भई दुर्घटना हुँदा साइकलयात्री सोही नगरपालिका-२ बस्ने ४८ वर्षीय राम कुमारी महतोको मृत्यु भएको हो । दुर्घटनामा गम्भीर घाइते भएकी उनको

खेलकुद समाचार

पेरिस ओलम्पिकमा पौडीबाजको ६ वटा पदक



काठमाडौं, साउन २५/हिजो समापन भएको पेरिस ओलम्पिकमा चीनकी पौडीबाज फाङ युफेङ्ले सबैभन्दा धेरै ६ वटा पदक जितेकी छिन् । पेरिस ओलम्पिकको वेबसाइटअनुसार चीनकी युफेङ्ले पौडीमा एक रजत र पाँच कांस्य गरी ६ वटा पदक जितेकी हुन् ।

यसै रौतहटको गुञ्जरा नगरपालिका-९ स्थित सडकमा मोटरसाइकल दुर्घटना हुँदा एक जनाको मृत्यु भएको छ । परसर्वाबाट सिमराभवानिपुरतर्फ जाँदै गरेको ना.२८ प.७१५२ नम्बरको मोटरसाइकल अनियन्त्रित भई दुर्घटना हुँदा चालक सोही नगरपालिका-८ भवानीपुर बस्ने ३८ वर्षीय भूपेन्द्र चौधरीको मृत्यु भएको हो । दुर्घटनामा गम्भीर घाइते भएका उनको हाईवे ट्रमा सेन्टर अस्पताल हुँदै एलएस न्यूरो अस्पताल बारामा थप उपचारको क्रममा मृत्यु भएको प्रहरीले जनाएको छ । घटनाका विषयमा थप अनुसन्धान भइरहेको प्रहरीले जनाएको छ ।

शिक्षक आवश्यकता

प्रकाशित मिति : २०७५/०४/२७
यस श्री मस्थाम माध्यमिक विद्यालयको साविक उ मा वि. तहमा शिक्षा विकास तथा समन्वय इकाई पात्याका च.नं. ०१४० पत्र २०७५/०८२, मिति २०७५/०४/२४ को प्रावण अनुमति पत्र अनुसार उमावि सहको स्वीकृत दरबन्दीका लागि मिति २०७५/०४/२६ गते बसेको विद्यालय व्यवस्थापन समितिको बैठकको निर्णय अनुसार तपशील अनुसार कक्षा ११/१२ लेखाशास्त्र विषय शिक्षक दरबन्दीको पदमा शिक्षक आवश्यकता भएकाले निम्न अनुसार योग्यता पुगेका नेपाली नागरिकहरूबाट दरखास्त आह्वान गरिन्छ ।

सपत्तिस :
विद्यालय नं. : ०१/०८१/०८२, पद : करार शिक्षक
सह : साविक उ मा वि (कक्षा ११ र १२), विषय : लेखाशास्त्र, पद संख्या : १ जना
शैक्षिक योग्यता : सम्बन्धित विषयमा कनिष्ठा द्वितीय श्रेणीमा स्नाकोत्तर उत्तीर्ण गरेको वा सो सरह, उमेर : २१ वर्ष पुग्नु भन्दा ४० वर्ष नपारिने
तलब स्केल : नेपाल सरकारको प्रवर्तित नियम अनुसार
दरखास्त दिने अन्तिम मिति : २०७५/०५/०५ गते कार्यालय समयभित्र
सम्पर्क मिति : २०७५/०५/०५ गते ४ बजेपछि
परीक्षा मिति : सम्पर्क मितिमा तोकिएको छ । **परीक्षाको विधि :** लिखित, मौखिक र प्रयोगात्मक, **दरखास्त शुल्क :** रु.१५००/- (एक हजार पाँच सय रूपैयाँ मात्र)
आवश्यक कागजातहरू : शैक्षिक योग्यताको प्रमाणपत्रका प्रतिलिपि, अध्यापन अनुमति प्रमाणपत्रको प्रतिलिपि, नेपाली नागरिकताको प्रमाणपत्र प्रतिलिपि, विनामिताको प्रमाणपत्रको प्रतिलिपि २/२ प्रति।
अन्य व्यवस्था : सामुदायिक उच्च माध्यमिक तह शिक्षक व्यवस्थापन विदेशिका २०७१ (संशोधनसहित) हुने छ । तथा प्रवर्तित हुन, नियमावली अनुसार हुने छ ।
पुनः स्तः स्तः नपुगी प्राप्त विवेक उपर कुनै कायवाही गरिने छैन ।
सम्पर्क नं. : ४२४००२६९१०, ४२६७९३८७७, ४२४०४७३६०७

श्री मस्थाम माध्यमिक विद्यालय
तिनाउ-६, मस्थाम, पाल्पा

कर्मचारी आवश्यकता सम्बन्धी सूचना

(प्रथम पटक प्रकाशित मिति २०७५/०४/२९ गते)
नेपाल नेत्र ज्योति संघ/पाल्पा लायन्स लाकौल अंक्षा अस्पतालको लागि देहाय बमोजिमको काररमा कर्मचारी आवश्यकता परेकोले तोकिएको योग्यता पुगेका इच्छुक नेपाली नागरिकबाट सूचना प्रकाशित भएको मितिदेखि १० दिन भित्र दरखास्त आह्वान गर्दछौं ।

क्र.सं.	विद्यालय नं.	पद	संख्या	अवधि/संवेदन
१	०१-०८२-०८२	सहायक शिक्षक (Lab Assistant)	१ जना	कार्यवाही अनुसार तल विवरण अनुसार तल
२	०१-०८२-०८२	सहायक शिक्षक (Pharmacy Assistant)	१ जना	कार्यवाही अनुसार तल विवरण अनुसार तल

विस्तृत जानकारी अस्पतालको सूचना बोर्डमा टाँस गरिएको छ ।
पदपूर्ति समिति
पाल्पा लायन्स लाकौल अंक्षा अस्पताल
तानसेन, पाल्पा
इमेल: -plleh@lei.org.np, फोन नं. -०७५-५२०३३३

एक वर्षमा...

...हामीले सहकारीमा लगेर छोडेको सागसब्जी तथा फलफूल सहकारीले बिक्री गर्छ, उनले भने, 'बिक्री गरेर आएको रकम खातामा जम्मा हुन्छ, जहिले आवश्यक पर्छ सोही बेला निकाल्न सकिन्छ ।' बालिङ-१ त्रियासीका ६० वर्षीय भूमिनन्द रेग्मीले २४ वर्षदेखि व्यवसायिक रूपमा सागसब्जी र फलफूल उत्पादन गर्दै आएका छन् । उनले पनि

सहकारीमार्फत बिक्री गरी पुरस्कृतसमेत भएको बताए । 'सहकारीमा सबैभन्दा बढी कृषि उपज सङ्गलन गरेर पुरस्कृत हुँदै आएको छ', कृषक रेग्मीले भने 'सागसब्जी र फलफूल खेतीबाट वार्षिक तीन लाख बढी आम्दानी हुन्छ । छ रोपनी क्षेत्रफलमा मौसमी तथा बेमौसमी सागसब्जी उत्पादन गर्दै आइरहेको छ ।' उनले गत आवमा तीन लाख मूल्य बराबरको सागसब्जी र तरकारी बिक्री

गरेको जानकारी दिए । सहकारीले प्रत्येक वर्ष धेरै परिमाणमा कृषि उपज सङ्गलन गराउने कृषकलाई पुरस्कृत गर्दै आइरहेको जनाएको छ । उत्पादित सागसब्जी र फलफूल आइतबार, मंगलबार र बिहीबार केन्द्रमा संकलन गरी बिक्री गर्दै आइएको सहकारीका प्रबन्धक सगुन खोणले बताए ।
-राख

हार्दिक बधाई तथा शुभकामना

हाम्रा शुभेच्छुक, निजी तथा आवासीय विद्यालय अर्गनाइजेसन नेपाल (प्याब्सन) पाल्पाका पूर्व अध्यक्ष, शैक्षिक, सामाजिक, राजनीतिक व्यक्तित्व, **सुम्बिनी प्रेक्ष साह** **माननीय खेलबहादुर शाह सुम्बिनी प्रेक्ष सरकारको स्वास्थ्य मन्त्री** जस्तो गरिमामय पदमा नियुक्त हुनुभएकोमा **हार्दिक बधाई** ज्ञापन गर्दै उत्तरोत्तर प्रगति एवं सफल कार्यकालको **शुभकामना** व्यक्त गर्दछौं ।

एनिस जोसेफ
प्रिन्सिपल

सागरमान महर्जन
अध्यक्ष

एवं

सेन्ट कपितानियो स्कुल परिवार

तानसेन, पाल्पा

दुषित पानीका कारण हुने रोगप्रति सजग रहौं

फोहर पानी पिउनाले फाडापखाला, हैजा, टाइफाइड, आउँ, जण्डिसजस्ता रोग लाग्न सक्छन् ।
त्यसैले :
- खोला, धारा वा मुलको पानी सिधै नपिऔं,
- पानी उमालेर मात्र पिऔं,
- उमाल्न सम्भव नभएमा शुद्धिकरण गरेर मात्र पिऔं,
- पिउने पानीलाई सफा भाँडामा छोपेर राखौं र सफा भाँडाले पानी पिउने गरौं,

नेपाल सफाई र
विज्ञापन बोर्ड

वर्गिकृत डिस्प्ले

१ X ५ साइजमा मात्र
वर्गिकृत डिस्प्लेमा विज्ञापन दिनुहोस्
व्यवसाय बढाउनुहोस् ।

सम्पर्क: ०७५-५२०६०९

मनको आवाज.....

‘यम पति युक्ति, काम फी युक्ति’

युक्ति ४५२५, ४४३ रेसिडन्स

विज्ञापनको लागि सम्पर्क :
युक्ति सोलियुटिभ कम्युनिकेशन प्रा.लि.
तानसेन, पाल्पा
०७५-५४९४६६, ५४९४६६
E-mail
news.uniquefm@gmail.com
www.uniquefm942.com

हरेक प्रहरका ताजा समाचारका लागि www.shitalpati.com क्लिक गर्नुहोस् ।

“जन्मेतना धैनिकको आधिपारीक नेचसाइंट

शितलपति

www.shitalpati.com

डिजिटल पत्रिका

कैलाशबनर सिडिया प्रा.लि.द्वारा प्रकाशित. कार्यालय कैलाशबनर ५ तानसेन,पाल्पा, फोन ०७५-५२०६०९ E-mail:njnews@gmail.com पा.त्रि.हु.द.नं.५/२०७८/०७८. पा.त्रि.प्रा.का.द.नं.५२/०५१/०५२ प्रका.सं.१०७९